

SOLIDARIDAD OBRERA

ÓRGANO DE LA CONFEDERACIÓN REGIONAL DEL TRABAJO DE CATALUÑA
AÑO IV - EPOCA VI

Barcelon, jueves, 13 julio 1933

PORTAVOZ DE LA CONFEDERACIÓN NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA
NÚMERO 716

AZAÑA DESAFIA AL PUEBLO DENEGANDO LA AMNISTIA

¡Trabajadores: en vuestras manos queda la última posibilidad de rescate!
Atacad con fervor redoblado la bastilla reaccionaria. — Imponed la fuerza de la solidaridad y de la acción, respeto a vuestra voluntad soberana
¡LIBERTAD PARA TODOS LOS PRESOS SOCIALES!

LUCHA DEL MOMENTO

ALREDEDOR DE LA AMNISTÍA

El señor Azaña ha hecho unas declaraciones en el Parlamento. En estas declaraciones, el señor Azaña ha manifestado "que no consideraba oportuno conceder la amnistía que diferentes sectores solicitan."

Jamás se había visto un presidente del Consejo de un país constitucional que declarase, con tan poco tacto político, que no se consideraba oportuno realizar una medida pacificadora de los espíritus, tender un puente salvador a una situación política cada día más tirante e insostenible.

Pero ¡ahí están esas declaraciones!... Frente al clamor unánime del proletariado, frente a la acumulación de procesos, frente a la cantidad fabulosa de hombres encarcelados como consecuencia de una política gubernamental desastrosa, se yerguen esas palabras de Azaña, cerrándose a sí mismo, fría e inconscientemente, una salida elegante para el propio estado del Gobierno ante la opinión pública.

En un nuevo capítulo del tan acreditado procedimiento político inaugurado por la República. Nada de dignidades, de habilidades, de maneras astutas, de ágiles juegos que mantengan en el pueblo una esperanza en la justicia. El palo y tonto teso, fórmula gubernamental puesta de moda por Mussolini y por Hitler.

Pero el asunto tiene—cómo no!—sus quebras. No se puede jugar impunemente con una fuerza tan poderosa, tan arraigada en el sentimiento popular, tan enraizada en la conciencia del pueblo como es la Confederación Nacional del Trabajo.

El Gobierno, abusando de su fuerza y a consecuencia de la guerra civil entablada en España, tiene en sus ergástalos a NUEVE MIL PRESOS. Desde un extremo al otro de la Península se ha ido encarcelando a los proletarios aprovechando todos los pretextos para quitar a las masas el contacto con los elementos más significados de la C. N. T. y de la F. A. I. En las capitales ha bastado el simple capricho policíaco o las indicaciones de quienes necesitaban privar a la Confederación de sus militantes más activos con vistas a sus fines bastardos para desencadenar represiones brutales. En los pueblos ha bastado y basta la acción caqui de los antiguos monárquicos, devenidos republicanos, o de los socialistas, convertidos en señores de horca y cuchillo, para que se cazara a los campesinos y se llenara de ellos las cárceles de partido. Y esto ha ocurrido en Cataluña, en Valencia, en Aragón, en Castilla, en Andalucía, en Asturias, en Vizcaya, en Galicia, en toda España.

Después de la falta de asistencia moral por parte de una Prensa, toda al servicio interesado de la República; la desvirtuación de esta honda causa de dignidad y de justicia vinculada a la palabra amnistía ante los ojos del pueblo, ha acabado de hacer el resto en este proceso de monstruosidad humana y jurídica.

Más a pesar de todos los esfuerzos y de todas las fuerzas conculcadas, a pesar de cuanto se ha hecho para desviar la atención popular de estas víctimas de una política de fuerza, impolítica y nefasta, la irradiación de la C. N. T., la fuerza expansiva de las ideas vinculadas a ella y la simpatía despertada por el arrojo y el sacrificio generoso de sus hombres, han podido más que todo esto.

Y sólo a un hombre de menguada visión política, sólo a un estadista tan modesto como es el señor Azaña, se le puede ocurrir esa idea genial de que "únicamente un régimen impopular como el de 1918 podía conceder la amnistía entonces otorgada." Y en un juego de palabras muy suyo dice que si ahora se concedía la amnistía parecería que se otorgaba a los del 18 de agosto. En cambio, si se deja al Gobierno la libertad de elegir el momento del "perdón", la amnistía se otorgará un día u otro.

Sabemos el secreto. Se espera que el texto de esta amnistía lo redacte con tiempo y esmero el mismo que redactó aquella legislación de amnistía de que fueron excluidos los llamados delitos sociales. Y si una amnistía otorga este Gobierno, precisamente será la que alcance a la que se decretó para salvar del presidio a los monárquicos. Si algo llega de ella a los obreros revolucionarios levantados, no contra la República ni contra el Gobierno, sino contra un régimen social inicuo y con el anhelo de instaurar una sociedad más justa, será porque no haya posibilidad de escamotear a la voluntad del pueblo estos hijos suyos sacrificados.

A pesar de esas declaraciones, sería ingenuo suponer que la C. N. T. y todos los hombres de rectos sentimientos y de conciencia libre de España desistáramos de esta campaña justiciera y reparadora.

Porque no es un "perdón", señor Azaña, lo que nosotros pedimos. Fíden perdón los que se estiman culpables y los que carecen de suficiente dignidad para no humillarse ante nada ni ante nadie. Nosotros reclamamos, en nombre de la voluntad del pueblo, por el imperativo de la conciencia individual y colectiva, una amnistía que sea una reparación, una restitución a los hombres injustamente encarcelados por un régimen y un núcleo de hombres que se representan ni el sentir ni el pensar de España.

Y convencidos de esta alta representación nuestra; convencidos de que, si no la razón de la fuerza, si la fuerza de la razón está con nosotros, no pensamos desistir ni desistiremos.

Frente a la negativa gubernamental, frente a unas palabras tontas e imprudentes, continuaremos elevando, día tras día, el edificio formidable de todas las voluntades unidas de los proletarios de España.

Señor Azaña: A pesar de sus declaraciones, ni cejamos ni cejaremos. Hay NUEVE MIL PRESOS SOCIALES EN ESPAÑA. Hay nueve mil hogares en donde falta un hombre, un padre, un esposo, un hijo, un hermano. El clamor de estos compañeros nuestros ahorrados, de estas familias sin amparo, habla por nuestra boca trémula de indignación ante la insensibilidad y la coquetería de los gobernantes.

Por nuestra boca habla también la voluntad generosa y justa del pueblo vinculada a nuestra causa; no al interés creado de los que son los últimos genitros del capitalismo en España.



EL NIÑO MUERTO

Paseo de la República. Un niño—empujado, de cabellos negros y revuelto sobre una carita inteligente y triste—, vendiendo pequeñas cosas: frutas, tomates, legumbres muflas, etc., por la calle. Va con su cestita colgada al brazo, aborregando a los transeúntes, insistiendo, molestando incluso.

¡Pobre chiquillo! Es el único soñador del hogar, el único ingreso que entra en la casa mísera, donde una madre espera cada día, tendida en su lecho, enferma de miseria, con una de esas largas dolencias absurdas que no pueden permitirse los pobres, la llegada del mozo, con unos céntimos que serán pan, fuego, luz, una medicina con que prolongar la agonía, quietud.

De pronto, el chico atisba unos guardias que caminan en su dirección. Está prohibida la venta callejera. Si le ven, si le encuentran, le quitarán su pobre mercancía, se lo llevarán a la comisaría, quizá. ¿Y qué será de la pobre mujer que espera su vuelta en el fondo de la peca mística, sobre el camastro sórdido?

Los guardias le han visto. Van hacia él. El pobre pequeño se azora, aprieta contra su cuerpo cillo endeble la cestita, echa a correr. Los guardias le persiguen. Abandona la acera, siempre corriendo, intentando cruzar el paso, dirige hacia alguna calle transversal por la cual huir, perdidos de vista.

De pronto, un grito horrible hiende el aire. Me detengo, petrificado. Un autobús Roca cruza el paso. El niño ha sido alcanzado por una de las ruedas. Su pobre casaca está a un lado, extendido por el suelo los tomates, las frutas, los judías.

La gente corre. El niño, el pobre niño, no es más que un cuerpo inerte, con la ropita desgarrada al rostro aplastado y cubierto de sangre.

Gritos, alaridos, protestas, ídulas en la multitud. Los guardias recogen la cesta, las legumbres, la fruta, trozos de su fiel cumplimiento del deber. Pronto vendrá el Juegado para ordenar el levantamiento del cadáver, su conducción al depósito, para abrir los trámites inútiles que no devolverán la vida al niño muerto.

Me alejo, pensando en la madre que hoy esperará inútilmente al hijo, hambreado asimismo, soñador de su desaparecido, agitado de su debilidad; al hijo, hambreado asimismo, por un momento de haberse inmovilizado por siempre más tendido en la mesa de frío mármol del hospital.

El Peregrino Carles.

Confederación Nacional del Trabajo

A todos los Sindicatos y a los trabajadores en general

Nadie puede ni debe olvidar que allá en La Felguera, 2.300 hombres con corazón de león y voluntad de titanes, hace ocho meses que se están batiendo contra la prepotencia de una Empresa infame y asimismo contra los Jurados Mixtos, apoyados y protegidos desde el Poder por quien los engendró.

Esta lucha, a más de tener un alto sentido moral por las cau-

sas que la motivaron, tiene suma importancia para nuestra organización confederal, puesto que su prolongación se debe a que los bravos luchadores que la mantienen no quieren pasar por las "hercas osadinas" — representadas en este caso por los Jurados Mixtos — a que intencionalmente los socialistas, valiéndose de la dictadura que imponen desde el Gobierno. Y por ellas no pasarán, porque para ellos antes que su pan, el de sus padres, compañeros e hijos, se halla la esencia y los postulados de la organización a que pertenecen. Ya lo han dicho: "antes que osadinas, la muerte."

Esto demuestra que en ellos late el orgullo y la dignidad de clase, que es consustancial a los que pertenecemos a la Confederación. Y siendo ellos así, es de absoluta necesidad que todos los Sindicatos, compañeros y trabajadores en general, se den perfecta cuenta de que junto a esas 2.300 huelguistas, hay otras tantas familias integradas en su mayoría por ancianos y niños, que precisan de la solidaridad de todos para no perecer de hambre. Recordemos que son ocho

meses los que llevan de lucha y que sólo se puede sostener por la voluntad y espiritualidad de que están dotados nuestros confederados.

Este Comité Nacional, y con él, los expectantes que en La Felguera se batían por el pan de unos ancianos y por las técnicas de la Confederación, no perdemos de vista que la solidaridad por parte de los trabajadores no les ha sido regalada; a los metalúrgicos, felguerinos. Fere, conténdonos, y con esto han de coincidir todos con nosotros, que después de más de ocho meses de huelga, hay que realizar un esfuerzo definitivo que asegure a compañeros en huelga el triunfo sobre la "Duro-Felguera" que con sus millones ha creído poder destruir a un Sindicato que hace tiempo demuestra que con la dignidad de sus componentes no se puede jugar impunemente.

Como demostración de que "la ofensa hecha a uno es una ofensa hecha a todos" hemos de patentar moral y materialmente nuestra solidaridad a los metalúrgicos de La Felguera.

EL COMITÉ NACIONAL

El gobernador de Toledo no quiere tolerar la huelga de campesinos, y promete a los patronos que sabrá garantizar la libertad de trabajo

Toledo, 12. — El gobernador, después de conferenciar con una Comisión de patronos y obreros del término municipal ha dicho a los obreros que no toleraría que mantuviesen la huelga de brazos caídos. Manifestó a los patronos que estaba dispuesto a garantizar la libertad de trabajo, si disponían de obreros para la siega, a los que dispensaría la protección necesaria. Les indicó también que para desalojar de las fincas a los obreros en huelga de brazos caídos, precisaba que los patronos hicieran la petición por escrito, y él tomaría las medidas del caso. — Atlante.

La Policía dispara sobre los obreros huelguistas de la industria textil de Bialystok, resultando dos muertos y diecinueve heridos

Varsovia, 12. — Los obreros que sostienen la huelga en la Industria textil de los alrededores de Bialystok, han provocado serios disturbios, queriendo arrastrar a la huelga a gran número de obreros que no quisieron secundar el paro.

La policía ha tenido que intervenir siendo atacada por los huelguistas. En vista de ello se han enviado más refuerzos, y entonces la fuerza, al redoblar las agresiones de los obreros, se han visto en la necesidad de hacer uso de las armas.

Han resultado muertos dos manifestantes y otros cuatro heridos, que han sido hospitalizados. Han resultado heridos quince agentes de policía, a consecuencia de la pedrea de que fueron objeto.

Finalmente ha sido restablecido el orden. La policía continúa prestando servicio extraordinario de vigilancia.

COMITÉ REGIONAL A TODOS LOS SINDICATOS Y CAMARADAS DE LA REGION

Después de muchas gestiones, hasta el día de ayer este Comité Regional no había podido dar por solucionada la cuestión de la Dirección y Redacción de nuestro diario SOLIDARIDAD OBRERA.

Ahora podemos decir a los Sindicatos y a todos los compañeros confederados de la región que, internamente, queda solucionada a base de los siguientes camaradas:

Director, M. Villar.
Redactores: J. Torryo, Felipe Alax y F. Montany.

Hacemos constar, especialmente, que estos compañeros están internamente, mientras tanto los Sindicatos contestan al "referéndum" que el Comité Regional pondrá a su consideración, para que libremente elijan el camarada que ha de ocupar el cargo de director, por no haber aceptado el compañero que fué elegido por mayoría de votos.

También deseamos este Comité Regional que los compañeros confederados se abstuvieran de hacer manifestaciones en torno a esta cuestión hasta tanto lean y discutan en sus respectivos Sindicatos el informe que con toda rapidez posible enviaremos este Comité a toda la organización de Cataluña, dando cuenta detallada de cuantas gestiones se han realizado.

Fraternamente vuestro,
EL COMITÉ REGIONAL

ACTUALIDAD

TURISMO

He aquí una "réclame" de propaganda. Excelente. La publica un diario, en cursiva, para llamar la atención a los extranjeros. Y dice así:

"En Barcelona se asesina, se atraca, se roba, se incendia, se coacciona, se colocan bombas, se pelean a tiro limpio en plena calle y se cometen a diario crímenes y desmanes en progresión creciente."

¡Todo un programa! Solamente se les olvidó anunciar el palacio de La Criolla. Pero lo anunciará a cambio de las pesetas que el dueño regala asiduamente a periódicos, policías, y demás caterva.

Por otra parte, el venerable Maciá se ha declarado fomentador del confidente, ese bicho terriblemente asqueroso y repugnante que suele recibir de vez en cuando una balala entre ceja y ceja. Serenos, vigilantes, mozos de cuerda, gófilo y marfil... posas, todos a ingresar en la orden de la Confidencia. Lo ordena el viejo castista, señor feudal de la tierra de los almogávares.

¿Y el gobernador? ¿Pero es que Ametlla se ha quedado atrás? También ha echado su cuarto a espadas. "Esta finalidad — dice el ilustre poncio retirándose al "programa" arriba transcrito — sólo conduce a situaciones de fuerza, las cuales yo no dejaré de aconsejar, si se continúa actuando de esta manera."

Muy bien, señores "ases", muy bien. Ante "réclame" tal, se despojarán las cloacas de la ciudad, y por la noche a pasear por las calles estrechas viendo como se mata, como se atraca, como estallan las bombas, cómo se pelean los hombres a tiro limpio. ¡Qué gusto! ¡Y cómo se van a cartiquear los judíos!

Y otra nueva; la que mayor actualidad ha conquistado y más pereuno: los almogávares rancios quieren echar de su tierra a todos los que no hayan nacido en territorio catalán. Idea genial. Genial en superlativo. Se pretende convertir a Cataluña, especialmente a Barcelona, en un campo de Agramante. Campo sangriento, semillero de odios nacionales. El éxito es seguro.

El Gobierno soviético ha ordenado la detención de los guardacostas que mataron a unos japoneses

Moscú, 12. — El Gobierno soviético ha ordenado la detención de los guardacostas de la región de Kamchatka, a consecuencia de la conocida agresión y muerte a tiros de que hicieron objeto a unos pescadores japoneses. — Atlante.

NOTICIAS LOCALES

EXPLOSION DE DOS BOMBAS EN SANTA COLOMA DE GRAMANET

Anteanoche, sobre las diez y cuarto, estallaron dos bombas en una obra en construcción, propiedad de Rafael Calvet Navarro, en la calle de Rabelais, de Santa Coloma de Gramanet.

HALLAZGO DE UNA BOMBA EN LA BARCELONETA

Anoche, unos guardias de Seguridad, encontraron debajo de una grúa, propiedad del Vulcanico, en la calle de la Alegría, una bomba, cuya mecha presentaba señales de haber sido encendida.

EL SEÑOR AMETLLA HA FUESTR SU CARGO A DISPOSICION DEL GOBIERNO. DICE QUE ESTA DISPUESTO A SACRIFICAR SU PRESTIGIO POR EL BIEN COMUN

Ayer al mediodía, dijo el gobernador civil a los periodistas: "Con motivo del revuelo que se ha producido estos días alrededor de las cuestiones de orden público, me he creído en el caso de tener que poner mi cargo a disposición del Gobierno, y así lo he hecho. Claro está que el cargo de gobernador está siempre a disposición del Gobierno; pero yo he querido, en estas circunstancias, insistir en esta cuestión y pedir al ministro de la Gobernación que haga abstracción completa de mi persona para resolver lo más conveniente al interés general.

Entiéndase que esto no es presentar la dimisión, en el sentido estricto de la palabra, sino hacer lo que el momento impone, mostrando al Gobierno que estoy dispuesto a sacrificar mi prestigio para el bien común.

EL FISCAL PIDE DOS AÑOS DE PRISION CONTRA UN SOLDADO ACUSADO DE DELITO DE TERCERA DESENCION

Ayer mañana, en la Sala de Consejos del Regimiento de Infantería número 10, se celebró el consejo de guerra para ver la causa contra el soldado Ramiro Ballester, acusado de un delito de tercera deserción.

Presidió el consejo el coronel del citado Regimiento, Angel San Pedro Aymat, y defendió al procesado el teniente Román Sánchez Fernández.

El fiscal solicitó la pena de dos años de prisión y el consejo la consideró justa, pero no será firme hasta que la apruebe el auditor.

POR TENENCIA ILICITA DE ARMAS

En la Sección Cuarta de la Audiencia, se vieron dos causas por el delito de tenencia ilícita de armas. Una contra José Fernández y otra contra Angel Vilaverde.

OBRREROS!

Trajes desde 15 pesetas. Pantalones desde 5 ptas. ALMACENES MONUMENTAL. Calle San Pablo, 93. Quinto Cine Monumental. A los lectores de este periódico el 5 por 100 de descuento.

Sindicato del Ramo del Vestir

Se convoca a las compañeras y compañeros de la casa "Vililla, Botonera Barcelonesa", para el día 13 del corriente, a la reunión que tendrá lugar en el local "Centro Tarragona", Ronda San Pablo, 44, a las cuatro de la tarde, para tratar del siguiente orden del día:

Sindicato Unico del Transporte

Para un asunto de suma importancia, se sugiere a unos y otros pasen, mañana, jueves, de 4 a 7 de la tarde, por el sitio de costumbre. — La Junta.

Contra unos despidos injustos, se declara en huelga el personal de la casa Hijos del doctor Andrés

El viernes de la semana pasada fueron despedidos, sin causa justificada, veinte obreros de los que trabajaban en el almacén de la casa Hijos del doctor Andrés sito en la Rambla de Cataluña, número 66. La Gerencia alega que los despidos obedecen a la falta de trabajo, pero esto es totalmente falso, ya que parte del personal trabaja horas extraordinarias.

CONDUCTIR AUTOS!

POR 100 PTAS. TODO COMPRENDIDO CONDUCCION, MECANICA, REGLAMENTO, EXAMEN, TITULO ACADEMIA AMERICANA DE AUTOMOVILISMO Consejo de Ciento, 324 entre P. Gracia y Claris



Reportajes

Aspecto interno de la huelga de Construcción

(Viene de la sexta página.)

4. Los destrozos ocasionados violentamente a mano armada en tiempo de guerra, sediciones populares o robos tumultuosos.

El texto de la ley es tan claro y evidente, que los patronos vieron perdida la partida.

Por otro lado, sobre no poder reclamar ayuda económica del Estado u otras corporaciones, se hallaban en la imposibilidad de rescindir sus contratos. Esto, realizado por su parte violentamente, les irrogaba múltiples perjuicios, pues todo contratista viene obligado a prestar fianza al ser adjudicada una obra, y como en realidad lo que hace es abrirse un crédito en un Banco, al rescindir el convenio perdía la fianza y habría de pagar al Banco lo que esta importase (quinientos mil o un millón de pesetas).

En estas condiciones, se les plantea el actual conflicto de Construcción, y los patronos —léase el señor Ametlla, miopie involuntario en estos intrincados problemas—, ven el ciclo abierto.

Si, efectivamente, este conflicto no cae dentro de ninguno de los cuatro casos "únicos" espocificados en la ley mencionada, cambia un poco de aspecto si se considera la huelga como ilegal. Y aquí de los equilibrios cerebrales realizados por la burguesía para demostrar la legalidad de la huelga. Pero es de todo punto imposible demostrar que es de noche cuando alumbra el sol. El mismo señor Ametlla se permitió en alguna ocasión decir que ca-

recía de legalidad este conflicto, sin pensar que hablando de este modo se desautorizaba a sí mismo. Para que una huelga sea considerada legal, se precisa que ésta no haya cumplido los requisitos que ordena la ley en estos casos. Y en la huelga del Ramo de Construcción, que viene sosteniéndose desde hace tres meses sin decaer un instante, se han cumplido todos con amplitud. Prueba de ello es que el Sindicato no fué clausurado hasta dos semanas después de haber principiado el conflicto, desentendiéndose, por lo tanto, en perfecta normalidad. El Sindicato fué clausurado cuando la huelga del Transporte, que fueron clausurados la mayoría.

La Patronal, el gobernador, el alcalde, el consejero de Trabajo de la Generalidad, todos ellos han intervenido cerca del Comité huelga para solucionar la huelga. Si ésta fuera ilegal, ¿cómo los organismos oficiales iban a colocarse al margen de la ley, pues a eso equivale entablar relaciones con una huelga de ese género?

Mal discurren estos señores y poca abundancia de lógica se ve en sus manifestaciones diarias. Mañana proseguiremos en nuestro estudio sobre el aspecto interno del conflicto.

Medite bien el gobernador lo que queda escrito. Y no olvide que en diversas ocasiones la Patronal ha manifestado que no aceptará las disposiciones que sobre este dicto el Ministerio de Trabajo, el cual se mueva a instancias del racioso y minúsculo "Gremi".

Un Reportér

AUTOBUSES

Tres autobuses incendiados, nosotros, y... los manejos de la Compañía General de Autobuses

El incendio de tres autobuses de la Compañía General, está prestándose a diversos comentarios y conjeturas. La opinión juzgará este hecho de diversas formas, pero al hablar nosotros, seguramente que profundizará más las causas que hayan podido determinar la quema de tres mastodontes rodados.

La Compañía General de Autobuses es más que seguro que "fije" su atención especial en los quince compañeros "despedidos". Como seguro es que entre los obreros obreros propague aquel hecho como sintoma de venganza al no rectificar la Empresa la actitud con respecto a los "despedidos". La prueba de esto la tenemos al ver que algunos empleados con gaito le van propagando por ahí. Y esto no cabe duda que es obra de la misma Empresa para que la represión se desencadene contra nuestros buenos compañeros, máxime en estos momentos en que estamos abocados ya al conflicto. ¡Y se te es demasiado ya, señor Arruga! Claro que el despocho estamos viendo que lo crea todo. Pero si con todas estas cosas, al señor Arruga y los que le po-

dean, buscan que nuestros amigos vayan a parar a la cárcel nuevamente, diremos que es la infamia mayor de esta Empresa. En determinados sitios —no trabajados por cierto— también la Compañía General de Autobuses propaga, en otra forma y por mediación de sus mandatos, que la quema de los tres autobuses obedeció a instancias de algunos señores que, según el señor Arruga, están interesados en perjudicarlo.

Por todas partes la Empresa de autobuses quiere dejar entrever su "buena fe" y el odio y envidia que le tienen todos los demás. Al apelar a extremos de esta naturaleza, se ridiculizan hasta lo máximo el señor Arruga y compañía.

Nosotros podríamos ser, en estos momentos, los únicos en condiciones de juzgar a la Empresa de autobuses, pero seremos laónicos y esperaremos a otro día.

Si tanto se ha hablado de la quema de estos tres coches, no para nada se han mencionado los manejos burlescos de la Compañía relacionados con dicha quema. ¿No podemos decir que

otros que el incendio fué debido a una jugarreta de la Empresa misma? Por una parte, los coches asegurados; por otra, la posibilidad de la Empresa al tener quince hombres en la "calle".

Otros factores que inducen a creer que la Empresa no es ajena a dicho acto de "sabotaje"; jamás se dió el caso, ¡oh coincidencia!, que tres coches, desde más de dos años, inservibles, quedarán listos para el servicio por aquellos días de la quema. Por otra parte, está en servicio el coche 53 con más de 35 años —éste fué uno de los incondicionados— y le fueron otorgadas las piezas malas del primer año, sin casi conocerse el cambio. ¿Qué significa esto? ¿Es que hasta las cosas aseguradas pueden permitir un fraude de esta naturaleza? Poco nos importa ello. Lo que sí decimos es que estamos viendo en todo esto del incendio, un jeroglífico. Nosotros recopilaremos datos para poder hablar más claro aún.

En consecuencia, escamos por resultado lo siguiente: Próximamente, los obreros y empleados de la Compañía General de Autobuses, iremos a un conflicto, al cual nos empuja la cerrilidad del "señor" Arruga al no "admitir" como debe a quince compañeros nuestros. ¡No intenta dicho "señor" que la "orden de detención" vuelva a tener lugar para amedrentar a los empleados y poder conseguir que éstos no vayan al conflicto! Si así es, significa doble equivocación. El conflicto estallará y durará mientras los quince compañeros no estén a nuestro lado. Como la represión ha empezado, no extrañamos que la Compañía haya movilizado ya a sus confidentes y policías, y quita a algún pistoler. Esto último es irrefutable y si la Empresa quiere usar de la ley le invitamos a ello. Nosotros seguiremos impertérritos en nuestro puesto. — La Junta de Sección.

Nota: Los delegados pro suscripción "despedidos", entregarán, lo más rápido posible, las cantidades que recojan. Igualmente deben, junto con los Comités de control, activar sus gestiones, pues el conflicto se acerca. ¡Arriba los corazones!

MOVIMIENTO CULTURAL

Hoy, jueves, a las nueve de la noche, conferencia en la Asociación Cultural de San Andrés, Paseo de Fabra y Puig, 9, en la que G. Igualada desarrollará el tema "El niño y la escuela".

El Ateneo Libertario del Distrito V tiene organizada para hoy, en el local del Sindicato de la Piel, Guardia, 14, una conferencia a cargo del compañero Bruno Lladó, con el tema, "El anarquismo es una realidad viviente".

El día 19, a las nueve y media de la noche, festival teatral organizado por el Grupo Artístico del Ateneo Libertario del Puente de Vallecas, Madrid, a beneficio de los presos.

Se pondrá en escena el drama "La conquista de la tierra" y el diálogo "Los pequeños grandes hombres", a cargo de tres niños.

La Agrupación Cultural "Humanidad", celebrará una conferencia en su local social, Pasaje Sagristán, 9, bajos, a cargo del compañero José Conesa, el viernes, día 14, a las nueve y media de la noche, con el tema: "Origen de la vida y del hombre".

Esperamos la asistencia de todos los amantes de la cultura.

Hoy, a las nueve y media, dará una charla el compañero José Conesa, en la Agrupación Cultural "Amanecer", sobre el tema: Cerebro y pensamiento.

Hoy jueves, 13, en la Sociedad Naturista Barcelonesa, Raurich, núm. 14, pral., se proyectará la película reportaje de la fiesta "Primavera" y otras referentes al arreglo del campo de Gava. Se disertará también referente a las actividades de la sociedad. El acto será público.

HOY MISMO puede usted comprar los precios tan rebajados de esta Casa: Trajes a medida... 50 ptas. Trajes confección... 20 » Pantalones dril... 5/60 »

Almacenes París Calle San Pablo, 47

COMITE PRO PRESOS

Este Comité pone en conocimiento de la organización confederal que el trabajador Salvador Badri, despedido del cierre de SOLIDARIDAD OBRERA, no pertenece al Comité Pro Presos desde el 15 de septiembre de 1932, debido a su actuación durante... — El Comité.

Sindicato de Servicios Públicos

SECCION LIMPPIERA PUBLICA. Todos los delegados de esta Sección pasarán hoy, jueves, de 6 a 7 de la tarde, por este Sindicato, para un asunto de interés. — La Comisión técnica.

SECCION OBRAS PUERTO

Creyendo cumplir con nuestro deber como explotados y dándonos cuenta de que el camino a seguir no es el trazado (pues asistiendo entre nosotros ciertas desviaciones a todas luces fraticidas), nos proponemos hacernos este llamamiento para que, arrojando estos prejuicios, nos demos cuenta que ha llegado la hora de que todos contribuyamos a fortalecer nuestras filas.

Tened en cuenta, camaradas, que teniendo una organización fuerte en cualquier momento podemos pedir aquellas mejoras que por derecho nos corresponden. Tened en cuenta, además, que con las cuatro organizaciones en que nos tienen fraccionados no conseguiremos nunca nada. Pues en esta ocasión practica la burguesía el lema "divide y vencerás", con éxito.

Además tenemos en la casa un cierto número bastante crecido de viejos. Estos son los primeros que debían venir a nuestro Sindicato, y no seguir a los que van tras de ellos con el idélico reposar ni un sólo momento; si estos hombres vieran a nuestro lado encontrarían el calor que ellos necesitan, encontrándose siempre dispuestos a luchar en su favor para que alcanzaran un retiro decoroso, que les permitiera vivir los días que les resta de existencia, y no a la edad de 65 ó 75 años. Estos dan aún su sangre al Estado, para que éste, sin tener en cuenta el sacrificio, los lance a la calle con un retiro degnigrante.

Por todo lo expuesto anteriormente, desearíamos que todos nos agrupáramos en nuestra querida Confederación Nacional del Trabajo, para que, juntos laboremos por una mañana mejor que se vislumbra más allá de estas fronteras estatales, y así de esta forma podamos tener el convencimiento de que luchando por los que hoy están caídos, mañana, los que vengán luchando por nosotros, para un día llegar a la meta de nuestras aspiraciones y poder gritar: ¡viva el Comunismo libertario!

DE INTERES

Rogamos al doctor Vicente Carulla, que si le es posible, tenga la bondad de pasar por nuestra Redacción, Pasaje del Rector, 2, 2.º, para tratar un asunto de interés relacionado con el Hospital Clínico.

AVISO

Se ruega a la madre del niño vendedor ambulante, que murió atropellado por un autobús Roca en el Mercado de San Antonio, hace unos días con motivo de una batida de los guardias de Asalto, que pase por esta Redacción, para un asunto de interés.

Federación Nacional de la Industria Ferroviaria

SUBSECCION NORTE

Hoy, más que nunca, es necesario que los organismos obreros de clase y espíritu revolucionario cuenten con una gran penetración y cohesión entre sus componentes, única forma de defenderse de todas las fuerzas del capital y del Estado, desatadas contra nosotros para aniquilarnos.

Y de entre todo el proletariado, quienes tal vez estamos más necesitados de cohesión y unión, somos los ferroviarios, ya que con una inconcebible indiferencia permitimos que la Compañía nos trate a su antojo y a la vez implante diariamente nuevas medidas que lesionan nuestros intereses y derechos.

Compañeros: Todas nuestras actitudes y orientaciones parten, como sabéis, de nuestras asambleas y se os convoca a las extraordinarias que se celebrarán en el local de la calle Flaxaderra, número 21, 1.º, a las diez de la noche de hoy jueves, en la que se discutirá el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura y aprobación del acta de la asamblea anterior.
2.º Nombramiento de Mesa de discusión.
3.º Informe de la situación de la Junta directiva.
4.º Nombramiento de cargos de Junta.
5.º Informe de la Comisión Investigadora de la actuación de nuestro Comité Nacional con relación a la aplazada huelga ferroviaria.
6.º Lectura y discusión de la circular número 8 del Comité Nacional.
7.º Asuntos generales.

Como la circular número 8 trata del próximo congreso de nuestra Federación, que ha de celebrarse muy en breve, esperamos que todos los compañeros asistirá a la asamblea. — La Junta.

CARTELETA

TEATROS, CINES Y DIVERSIONES

Teatro Novedades

Compañía de LUIS CALVO. Hoy, tarde: EL LEO PADRE Y LUISA FERNANDA, interpretada por el celebradísimo baritono Pedro Trepel, que, hallándose de paso por Barcelona, dará esta única representación. Noche: LA VERA DEL ALCALDE; LA REVOLTOZA Y EL AMIGO MELQUIADEZ.

PRINCIPAL PALACE

Hoy, tarde, a las cinco, y noche, a las diez y cuarto. Varietas Internacionales, con FELITO, el tirano de la risa; HERMANAS BARCENA, artistas enciclopédicas; TAMA, bailarín; FIZABER, con su blanco humor; ROSITA FORTANAR, genial vedette española; MARINKA ATLAGATE; Orquesta Indomestricana; BARO-NUEVO-ARTISTICO. Precios populares. Tardé, butacas, 2 pesetas. Noche, 2/50 y 3 pesetas. El local más fresco de Barcelona. Próximamente Semana de Arte Rufo. ¡Escasional!

Cine Goyay Barcelona

COLORAL PROGRAMA PARA HOY programa cómico. ¡QUE FENOMENO! por Harold Lloyd; FORRE TENORIO, por Buster Keaton; POLIQUERIAS, por Stan Laurel y Oliver Hardy; EL CHICO, por Charlot y J. Coogan; QUE VENG EL COCO, por Charles Chase.

Teatro Triunfo y Cine Marina

COLORAL PROGRAMA PARA HOY TRIUNFO. EL PRESIDIO, hablada en español, por JUAN DE LANDA y JOSE CRESPO; LA MUJER PINTADA, sonora. MARINA. EL PRESIDIO; UNA CANA AL AIRE, en español, por CHARLEY CHASSE; completarán el programa DIBUJOS y otra. Durante los días que se proyectará EL PRESIDIO actuará personalmente el protagonista de dicho film JUAN DE LANDA, quien dará una charla cinematográfica. Domingo, noche, estreno: LA FIERRA DEL MAR, sonora.

Sindicato Unico del Ramo de la Piel

Como estaba anunciado, el día 7, se celebró la asamblea ordinaria del Ramo, con un número considerable de sindicatos y con casi la totalidad de sus militantes.

Hemos de hacer resaltar, que generalmente, las asambleas generales, se han significado siempre en este Sindicato por discusiones acaloradas, abarcando en todas ellas los asuntos interiores y exteriores de la organización, y esperábamos que esta, no se diferenciara de las anteriores, dado que en el orden del día había materia más que suficiente para ello, especialmente en el punto de orientación sindical.

Sin embargo, no fué así; en esta asamblea imperó el sentido común, quedó perfectamente demostrado el amor que los componentes de este Sindicato sienten hacia la Confederación Nacional del Trabajo, y se hizo resaltar de un modo indubitable que no dejó lugar a dudas, el ansia de lucha revolucionaria por la transformación del régimen actual para la implantación del Comunismo libertario.

Desde los primeros momentos, se observó el buen deseo de armonizar, puesto que se realizaron los puntos que se trataron con altura de miras. Al presentar el Comité su dimisión, por prescripción reglamentaria, esta fué aceptada y el nombrado nuevo Comité sin el menor incidente, para actuar los seis meses que señala el Reglamento.

Al tratar el punto de orientación sindical, hubo magníficas disertaciones por parte de varios compañeros, poniendo de relieve la bondad del ideal anarquista, alma de nuestra organización y meta de nuestras aspiraciones, fustigando razonadamente a los que por ignorancia, por malicia, o por despocho, pretenden, en contubernio vergonzoso con elementos reaccionarios abrir una brecha en los inespugnables muros de la C. N. T.

Quedó pues, septado con afirmaciones rotundas, que en el Sindicato Unico del Ramo de la Piel no hay necesidad de tomar medidas encaminadas a que la semilla de los desechados pueda arraigar en nuestro campo, puesto que los agricultores, están ojo avizor para arrancar el más insignificante brote que en su campo pudiera surgir.

El nuevo Comité saluda anárquicamente a toda la organización y advierte que continuará la labor emprendida por el Comité anterior, puesto que tan acertadamente ha dirigido e interpretado los mandatos y deseos de este Sindicato.

Nota. — Se hace saber a todos los sindicatos, que por acuerdo tomado en esta asamblea, el Sindicato queda obligado a tomar parte activa en todos aquellos conflictos que pudieran sur-

Panorama

Tardé, de cuatro a ocho, y noche, a las diez. GUSTAV FROELICH-DOLLY KAHN con EL TRINTE DE LOS ANOS.

COLISEUM

Hoy, tarde, de cuatro a ocho, y noche, a las diez. Resurrección de SESHU HAYAKAWA con LA HELA DEL BRACOW (extra) y repñes de la joya HENRY MONTYCARLO, por JEANETTE MAC DONALD. Precios de verano: 2. 1. 0/50 pesetas.

CINE RAMBLAS

Rambla del Centro, números 36 y 38. Sesión continua desde las cuatro. REVISTA sonora; COMICA sonora; CEDENAS (La tragedia de los reyes); ESTA ES LA NOVELA; producción, sonora, por JOAN CRAWFORD.

MARICEL-PARK

El lugar más fresco de Barcelona. Funciones todos los días hasta las dos de la madrugada. Extrañal al Puyco 50 céntimos. Función y extrañal, 1 peseta. Último funciular a las 1/30.

Frontón Novedades

CANCHA AL AIRE LIBRE. EL LOCAL MAS FRESCO DE BARCELONA. Hoy, jueves, tarde, a las cuatro: GARATE I y MAGUREQUI I contra LUCIO y GURIDI. Noche, a las diez y cuarto: KEDOSA suar y GALZIS II contra ASTIGARRAGOS y GUTIERREZ. Mañana, noche, Grandiosa función a beneficio de los damnificados por las inundaciones de Guipúzcoa. Detalles por cartelas.

LIBRERIA UNIVERSUM

de FRANCISCO AGUSTI NIÑO. Paja, núm. 11. — Teléfono: 3061. Busco y proporciono toda clase de libros sociales y culturales.

Sindicato Unico de Productos Químicos

SECCION GOMAS. Esta Sección convoca a los compañeros de la casa Esteban Vendrell, particularmente a José Alamo, y al compañero Bernard, para mañana viernes, a las siete de la tarde, en nuestro local social, Unión, 15, 1.º. — La Junta de Sección.

AVISOS Y COMUNICADOS

Urge saber el paradero del compañero Sabino Zubiria, de Mendaza (Navarra), por haber novedad en su familia. Quien sepa dónde se encuentra, que escriba a calle San Ramón, número 6, Badalona (Barcelona), a nombre de Eufrosio Marín Jájregul.

Unos compañeros del mercado de la Libertad, de Gracia, han hecho una recolecta para la familia del niño que, perseguido en la venta ambulante, murió atropellado por un autobús. Dicha colecta ha sido entregada a la Administración de SOLIDARIDAD OBRERA, donde pueden sus familiares pasar a recogerla. Suma ésta la cantidad de 19 pesetas.

Pascual Navarro, de Clez, desea que la "Revista Blanca" le rebaje dos ejemplares; de "Terra y Libertad", que mande cinco alegorías del "Toque Revolucionario", cinco de "La Revolución Social", veinte ejemplares del "Cancionero Revolucionario"; de "Rojo y Negro", contestación a la carta enviada.

Desee saber el paradero de Gonzalo Omerón, que últimamente residía en Madrid. Ruogo a quien lo sepa que lo comunique por carta a SOLIDARIDAD OBRERA, de Barcelona. Pido a los compañeros de "O. N. T." reproducir este aviso. — Salvador Serrán.

Se comunica a todos los componentes de la Agrupación "Indiquistas", pasan hoy jueves, a la hora y sitio de costumbre.

Comunicamos a los paqueteros y suscritores de "El Despertar Campesino", que si no ha llegado estas dos últimas semanas se debe a la recogida de la Policía del primer y por que el que debíamos pagar esta semana no le permiten debido a que los camaradas director y administrador están ausentes.

A los suscriptores y paqueteros les rogamos que liquiden sus cuentas. Comunicamos a todos los componentes de los sindicatos, que por acuerdo tomado en esta asamblea, el Sindicato queda obligado a tomar parte activa en todos aquellos conflictos que pudieran sur-

SUBSCRIPCIONES:
Barcelona, en sus... Ptas. 300
Provincia, en sus... 2 750
Extranjero, en sus... 5 000
Los recibos deben ser enviados a:
Número número 10 céntimos

SOLIDARIDAD OBRERA



Barcelona, jueves, 13 julio 1933

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN Y TALLERES
Consejo Cliente, 51, 51 bis.
Teléfono número 21571
ADMINISTRACIÓN Y TALLERES
Consejo Cliente, 241, 5ajon
Teléfono número 22578

AÑO IV - ÉPOCA VI

NUMERO 713

AGUAFUERTES

HACE VEINTICINCO SIGLOS

En esta época, Cartago era gobernada por un grupo de potentados que formaban una importante empresa comercial, protegida por una gran marina. Dicho grupo de hombres opulentos no solamente regía los destinos de la ciudad, si que también de parte de la circundada y las lejanas colonias.

Los griegos denominaban a tal gobierno "plutocracia", equivalente ahora a plutocracia. Dicho gobierno plutocrático siempre estuvo a merced de la muchedumbre, que mientras había trabajo y los jornales se mantenían altos, la mayoría del pueblo se mostraba contento y no planteaba conflictos sociales. Pero cuando la avaricia de los plutócratas provocaba la crisis económica, entonces se reunía la asamblea general de ciudadanos como en los tiempos en que Cartago era república autónoma y se hacía oír a los explotadores.

La plutocracia, siempre atenta a sus beneficios y para evitar las contingencias de conflictos con los obreros, impulsaba los negocios con suma ostentación.

¡Verdad, proletario, que hemos avanzado muy poco en veinticinco años! Esta pregunta me sugiere un sinnúmero de pensamientos que no puedo exponer, porque temería que decirlos por qué Cartago desapareció absorbiéndose por los romanos. Pero si os diré concretamente que la causa principal fue una guerra comercial entre los cartagineses que querían sostener su hegemonía en las costas del Mediterráneo y los romanos que deseaban anular el poderío comercial de los opulentos señores de Cartago.

Y os pregunto a todos los que careceis de lo más precioso y constantemente estáis mirados como de costa inferior, ¿qué diferencia existe entre los obreros de aquella época y los de ahora? En las reivindicaciones de clase hemos adelantado muy poco en veinticinco siglos.

Ya os sucesos artículos os mostraré que en aquellos tiempos la esclavitud existía, ésta, en la actualidad, sólo ha cambiado de facetas; pero ayer, como hoy, todo lo que se arranca a la plutocracia como derecho positivo de la vida, fue con sacrificios por nuestra parte, que aun vivimos bajo la pata de las bestias del régimen capitalista y sus compañeros los gobernantes, que ayer, como hoy, llevaban sobre sus rostros la careta de carnaval de la política, para que la verdadera justicia no los reconociera.

Los fuertes hambrientos se resacas en la selva para combatir a las más poderosas que, por ser corraleros, cogen la mejor presa.

El los poderosos nos ven como débiles satélites, unámonos para armarlos las parras y colmillos, y coguemos sus pieles lustrosas para que sean ejemplo de futuras generaciones.

Un hombre poderoso es un saco de serrín.

Un hombre famélico y rebelde, es un cerebro prepotente.

HERMES

Mitín pro amnistía en Alcoriza

Organizado por el Comité Pro Presos local del Sindicato Único de Alcoriza, se celebrará un mitín secundando la campaña pro amnistía de la Confederación Nacional del Trabajo, el domingo, 16 del que cursa, a las nueve de la noche, tomando parte los siguientes camaradas:

Emilio Serrano, Manuel Espalgar y Joaquín Gasión, este último presidente.

Esperamos la asistencia de todos los trabajadores de la localidad y de los pueblos circunvecinos.

El Comité Pro Presos Local. Ahora unas palabras para vos...

Benignidad republicana

Ciento doce años de presidio

Boris, 12 (7 tarde, por telegrafo). — En la Audiencia se ha visto la causa seguida contra varios compañeros procesados por un supuesto complot urdido por la Policía, que ha dado muestras de poseer una imaginación émula de Edgar Poe.

El fiscal en sus conclusiones pide la pena de ciento doce años de presidio para los ocho compañeros en total acusados de tan insignificante complot, que no ha trascendido de la esfera provincial.

Se espera con inquietud la resolución definitiva. Los ánimos están muy excitados. La clase trabajadora espera la solución abolutoria para los compañeros procesados. — Corresponsal.

La huelga del Ramo de Construcción

Las bases elaboradas por el ministro de Trabajo.—Su pretensión de saltar por encima del Sindicato Único del Ramo de Construcción se estrellará ante la voluntad de los trabajadores.— Todo continuará como antes mientras que la Patronal no pacte directamente con el Sindicato y los trabajadores decidan en asamblea

Otra vez vuelven a la carga los organismos burocráticos del Ministerio del Trabajo y los Jurados Mixtos. Creíamos que no hubiésemos tenido que ocuparnos más de ellos después de los ruidosos fracasos sufridos al intentar solucionar nuestro conflicto. Sin embargo ahí los tenemos otra vez confeccionando "pasteles" a capricho y lanzando a la publicidad unas bases absurdas, para con ellas dar por terminado el conflicto.

Resulta graciosa la actuación y forma de proceder de esos señores. Durante el conflicto, o más bien al principio, hicieron mucho ruido dando notas a la publicidad cada día y acabando por guardar piadoso silencio visto que nadie les tomaba en consideración y que sus continuos calidosos eran sermones en desierto. Fueron transcurriendo las semanas y agrandándose la lucha, cuando de pronto, ¡zas!, aparecen los hombres magos con las panaces salvadoras.

El señor Largo Caballero conoce mal a los trabajadores de la Construcción de Barcelona. Eso ha sido sin duda lo que le ha impulsado a dar ese traspiés lamentable de Perogrullo.

¿Con quién ha contado usted para elaborar esas bases? ¿Ha tenido en cuenta que los obreros de la edificación de Barcelona se deben a la Confederación Nacional del Trabajo, que es su más sólido baluarte y que, fieles a los principios que informan a aquélla, no aceptan otras normas de lucha ni intervenciones para zanjar los conflictos, que la acción directa en su más estricta pureza? ¿Ha tenido usted presente que llevamos trece semanas de lucha cruenta con la Patronal y sus lacayos confabulados y que pretender imponernos ahora de golpe y porrazo ese "trágala" arreglado por su Ministerio, es una arbitrariedad que nosotros no aceptamos?

Las bases decretadas en Madrid, caerán en el mar del olvido, pues los trabajadores de la Construcción no estamos dispuestos a tomar en consideración otras fórmulas ni ofertas que las que parten directamente de la Patronal, dirigidas al Sindicato Único de la Construcción, que es, en definitiva, quien tiene planteada la lucha. Todo lo demás, es perder lastimosamente el tiempo y exponerse a seguir corriendo el ridículo.

Por otro lado, señor ex estuquista, sus pretendidas soluciones son la carabina de Ambrosio, de la que se rien los patronos. Nosotros tenemos la experiencia de muchos años de luchas contra el capitalismo, pero por si esto fuese poco, los ejemplos de Madrid, Salamanca y muchas ciudades de España, son la demostración palmaria de que sólo lo conquistado de la franca lid de la acción directa, tiene valor, lo demás es letra muerta. Si los campesinos de Salamanca quieren cobrar "los jornales del año pasado", tienen que recurrir a la lucha abierta con la Patronal. Sin embargo, el famoso Jurado Mixto había acordado que se les diera ocupación a aquellos obreros y se les pagaran los jornales devengados.

Repetimos, una vez más, que mientras la Patronal no pacte directamente con el Sindicato Único de la Construcción, a pesar de esa amalgama de bases, las cosas continuarán como antes y los trabajos desiertos. No nos chupamos el dedo y se nos hará "tragar" tan fácilmente el anzuelo. Que todos se den por enterados.

otros, camaradas huelguistas: En este momento más que nunca, es necesario demostrar que en nosotros alienta el espíritu de

la rebeldía consciente y el amor a los principios libertarios y de la acción directa de nuestra querida C. N. T. El ex obrero Lar-

go Caballero, pretende comerciar con nuestra miseria, lanzando a nuestro paso la "plidora" dorada por el exterior, a ver si lo-

ACTUALIDAD

PERIODO DE DESCOMPOSICION

Para aquel que, situado al margen de los acontecimientos, contemplando objetivamente el encadenamiento de hechos que se suceden, juzga y aprecia con lucidez e imparcialidad el momento que vivimos, no pueden escapársele las características excepcionales de la hora.

España es, a no dudarlo, uno de los países más interesantes del mundo. En ninguno se mantiene la tensión social, el dinamismo colectivo que hacen hoy de esta tierra un rincón singular, reducto y esperanza de toda concepción renovadora del mundo.

Recorrer diariamente las columnas de la Prensa, entresacando sólo de ellas las noticias escuetas, es asomarse a una sucesión vertiginosa de hechos, determinados cada uno de ellos por un estado de la conciencia colectiva, de la agitación social que vive España. Frente a esta actividad, a este dinamismo, a este entrecorrido de fuerzas, a esta acción militante del pueblo, a este descontento, situemos la abulia, el desconcierto, la confusión de un Gobierno, abrumado por un sombrero en exceso ancho para su cabeza, y tendremos una idea aproximada de cuál es este panorama visual de la Península Ibérica.

Algunas veces comparo la actuación del triple Gobierno Azaña a lo que fue la pátida estancia en el Poder del Gobierno Kerenski en Rusia. Período de transición, de descomposición, mejor dicho, mientras fermentan los elementos múltiples precisos para todo estallido revolucionario.

Es prodigiosa también la manera como se van liquidando hombres e ilusiones políticas en España. La República ha representado una subasta enorme y general de viejas creencias, de puerilidades populares. Se han gastado y malgastado todos los viejos tópicos democráticos. Nada queda en pie. Todo aparece vacilante, podrido, destripado como marionetas ridículas a los ojos iracundos y desencantados del pueblo.

La última ilusión se ha aventado gracias a esa entrada providencial de los federales en el tercer Gobierno Azaña. Socialistas, radicales, republicanos de la derecha, del centro y de la izquierda, partidos intermedios, todos están en el saco. Y es la opinión pública la que juzga por igual a los protagonistas de esta merienda de negros, a los que reptan, en mayor escala, los grandes escándalos políticos de la Monarquía, con el encheufite legitimado e ingresado por derecho propio en el Diccionario de la lengua española.

Entretanto, esta misma opinión pública ve la manera fantástica de acumularse los problemas, sin que ni uno se resuelva. Durante la Dictadura, a lo menos tenían la habilidad de emprender grandes trabajos, de inaugurar reformas urbanas, vías de canalización, túneles; hasta ese tiempo formidable de las Exposiciones de Barcelona y Sevilla fué una manera de contentar al pueblo, empleando muchos brazos. Ahora, ni eso. En Barcelona misma hay calles que están intrasitables, hechas una calamidad verdadera. Nadie se cuida de repararlas.

Un Gobierno inteligente, compuesto de hombres con ambiciones menos rudimentarias que las de enriquecerse y "retirarse" luego tranquilamente, ni más ni menos que un teorino o un torerillo modesto, se habría dado cuenta de que había en España un campo riquísimo que explotar, demostrando "que se hacía", conservando la infantil ilusión democrática del pueblo.

El que haya recorrido las estepas de Aragón, las desoladas llanuras de Castilla, los yermos andaluces y extremeños, cruzados todos por grandes vías fluviales, que se pierden entre rascos, sin que se aprovechen las riquezas hidráulicas—Ebro, Tago, Duero, Guadalquivir, Pisuerga, Guadiana—, se preguntará, asombrado, cómo es posible que en España se conozcan la miseria, la crisis, el paro forzoso, cuando es un país tan por colonizar como el Rif y tan rico e inexploorado como el Brasil.

Un Gobierno hábil, lo repito una vez más, de hombres de empresa y de verdadero instinto político, habría acometido la hazaña fructífera de explotar el suelo español, de aprovechar sus ríos, de intensificar la producción de sus minas. Se habría hecho, aprovechando la tregua social del primer año, encanzando así las energías vitales de una raza rica en sangre, demoledora, aventurera. ¿Qué habría ocurrido? Nadie puede preverlo. Pero recordemos que Costa formó escuela en España y que el problema de los agros sin cultivo y de la industria explotada por el capital extranjero ha sido un problema español latente durante medio siglo, inculonado y que cae ahora a piomo sobre el enjambre de ineptos que han querido regir los destinos de Iberia.

No pretendo sentar en este artículo, escrito al correr de la pluma, cátedra de estadista. No son consejos a un Gobierno que ha hecho a nuestra causa, con su falta de inteligencia y sus atrocidades, preciosos servicios, la que me propongo desgranar. Es, por el contrario, el afán de justificar, explicándola, la fatalidad de hechos encadenados que han producido este período de intensidad y de agitación que estamos viviendo, lo que me guía.

Nadie puede ver, nadie ve, una salida normal, viable, pacífica, para este momento. No la hay. Es este un callejón sin salida, del que no saldrá este Gobierno ni otro que viniere. La propia estupidez de hipopótamo de la burguesía española cierra todos los caminos.

En ningún país del mundo se vería un conflicto social como el de la huelga de la Construcción en Barcelona, sin que nadie se cuida de resolverlo. Pasan los días y las semanas, y todos, autoridades y burgueses, esperan ferrocamente el agotamiento por hambre de los obreros. Es la política feudal, bárbara, de mentalidades del Medio Evo, que ha presidido el enfomamiento de la cuestión social en Cataluña desde el Conde de España hasta la fecha. Pero estamos de tal forma habituados a ella, que nosotros también nos hemos vuelto de hierro, recios e indoblegables, prefiriendo morir de hambre o de un balazo, a ceder cobardemente.

Y como este conflicto hay cincuenta, cien más, de menor cuantía, pero que entre todos agravan la situación hasta lo inconcebible.

Nosotros no podemos ser observadores imparciales, espectadores objetivos del combate o del drama. Hemos de tomar a la fuerza partido apasionado y entresacar una consecuencia de este período formidable de descomposición por que atraviesan el mundo y España.

Todo estado colectivo parecido, toda intensificación de las causas determinantes de un mal estar crónico que deviene agudo, toda concentración de gases determinan inevitablemente una explosión, una tempestad. En la gran teoría fatalista, natural, de la revolución. La teoría eterna, que los hechos abonan y enriquecen. De ahí que, de una manera automática, hayamos de afirmar nuestra creencia en la fatalidad de un hecho revolucionario, producido por la serie de factores que intervienen en toda convulsión social.

Cerrado el ciclo de las revoluciones políticas con la revolución rusa; en el estado moral en que se halla el pueblo español, no es difícil prever las características específicas de este estallido, solución violenta que el pueblo dará a los problemas que no se han podido ni querido solucionar, o por lo menos conjurar, con una política hábil.

No somos voceros ni fanáticos de la revolución. Pero hemos de creer en ella y desearla como un hecho fatal y como una tempestad sanadora y fecunda tras la cual pueden estructurarse fórmulas mejores y más justas de convivencia social, en las que el derecho a la libertad y a la vida sea intangible, igual e ilimitado para todos.

Federica Montseny

REPORTAJES

Aspecto interno de la huelga de Construcción

Potencia de los organismos sindicales.—El egoísmo patronal no se resigna.—Una ley taxativa y diáfana.—El tópic de la huelga ilegal.—¿Es de noche cuando alumbra el sol?

Y continué mi amigo: —La Patronal de la Construcción busca hoy por todos los medios la rescisión de los contratos que tiene establecidos con las corporaciones oficiales. Este es el punto neurálgico del asunto. Desearán algo los patronos que pudiese ser calificado de motivo para iniciar una campaña de rescisión, y se han aprovechado de esta huelga, con lo que están mostrando una resistencia pasiva a las autoridades de bastante consideración. Pero vayamos siguiendo el proceso paulatina-

mente, porque, cuanto más a fondo se estudie, más luz irradiará. La algarada que trajo la República vino acompañada de infinidad de modificaciones, que si no eran fundamentales, hacían cambiar el aspecto de los problemas. Las organizaciones obreras adquirieron un incremento sorprendente. Y los patronos que hasta entonces habían campado a su antojo resolviendo, según sus caprichos, los conflictos del trabajo, perdieron el sosiego al ver cómo los organismos sindicales iban adquiriendo tal preponderancia. Encontróse la Patronal de la noche a la mañana, como suele decirse, con las cosas totalmente distintas.

Primera: Un control obrero sindical sobre el régimen de trabajo y despido, con lo que no costaba.

Segunda: Unas autoridades y personas distintas y desconocidas en el desempeño de los cargos públicos, desde los que se tenían que conocer los "negocios" de veinte por ciento.

Esta segunda se subsanó con

los iban adquiriendo tal preponderancia. Encontróse la Patronal de la noche a la mañana, como suele decirse, con las cosas totalmente distintas.

Primera: Un control obrero sindical sobre el régimen de trabajo y despido, con lo que no costaba.

Segunda: Unas autoridades y personas distintas y desconocidas en el desempeño de los cargos públicos, desde los que se tenían que conocer los "negocios" de veinte por ciento.

Esta segunda se subsanó con

gra engatusarnos. Hemos luchado valientemente durante tres meses y no es cosa de deponer las armas ante una afluencia de paz. Si nos dejásemos arrastrar por esa argucia, caro lo pagaríamos después y de bien poco nos hubiera servido la lucha sostenida. Hay que seguir luchando con brío, con entusiasmo y constancia, hasta que la Patronal—no ningún Ministerio—de la Construcción haga oferta a nuestras bases, para ser discutida en asamblea general, donde vosotros, con vuestra voluntad soberana, determinaréis si se acepta o no. Mientras eso llega, haced caso omiso de los Ministerios y a luchar con denuedo. Na hagáis caso de otras orientaciones que las que os den las Comisiones de barriada y este Comité. El que os susurre al oído el volver al trabajo, basándose en la solución de Largo Caballero, exigidle seriamente diga quien es y pedidle estrechas cuentas de por qué y por encargo de quién lo hace.

LOS PEQUEROS INCIDENTES COTIDIANOS

Ayer, le tocó el turno a la barriada del centro. Los huelguistas pasaban por las calles y se encontraron con unos pintores. Como su actitud fuese un tanto provocativa, los huelguistas dieron un puntapie a los botes y las brochas, esparciéndose por el suelo. Los pintores salieron por pies después de un pequeño escándalo.

En una casa escondidos trabajaban unos albañiles. Los huelguistas les invitaron a abandonar el trabajo, cosa que hicieron en seguida.

En las demás barriadas no ocurrieron incidentes dignos de ser mencionados. El paro en ellas continúa siendo igual.

Compañeros huelguistas: Tenéis firmes en vuestros puestos, sin doblegaros ante argucias ni amenazas.

¡Viva la acción directa! — El Comité de huelga.

Asombrosa actividad de la C. N. T. y la F. A. I. en Zaragoza. — Numerosos letreros en las fachadas y en los bancos de los jardines en pro de la amnistía

Zaragoza, 12. — La intensa propaganda que vienen realizando la F. A. I. y la C. N. T., en pro de la amnistía, ha dejado cubiertas muchas fachadas, el pavimento y los bancos de los jardines, de letreros pintados de negro, con brocha. Las fuerzas de Seguridad y Policía han recibido severas órdenes para cortar esta campaña, y al propio tiempo se están realizando checks en todas las calles y establecimientos públicos de la ciudad. — Atlante.

facilidad, gracias a los "argumentos" que se pusieron en juego. El dinero posee indescriptibles cualidades de persuasión. Y el cohecho—sustancia esencial en asuntos de esta materia—no era patrimonio exclusivo del régimen difunto. Todos los regímenes basamentados en los privilegios de la vida burguesa son jardines donde el cohecho se cultiva profusa e intensamente.

En 1930, los patronos se vieron obligados a conceder un aumento de jornales; aumento que ha sido concedido ya en 1932, y que la Dictadura, de acuerdo con la Patronal del ramo, hizo desaparecer; de modo que lo conseguido en el año treinta, no fué más que una rehabilitación de lo logrado en el veinte, tras un lucido movimiento huelguístico. Desde este momento comenzaron a verse atrapados en la propia red que tejieron a los otros, pues, a lo que, al decir de ellos, el tipo por el que les habían sido adjudicadas las obras no daba margen para resistir el lógico control sindical que evitaba los abusos patronales. Pero lo que en realidad sucedía y sucede es que por nada del mundo se resignan a ganar menos. (Este es el tático caballo de batalla). No puede permitir su egoísmo voraz que de una obra les queden como ganancia mínima 7,00,000 pesetas, acostumbrados desde tiempo inmemorial a que les quedase millón y medio.

Artículo 48. El contratista no tendrá derecho a indemnización por causa de pérdidas, suertes o perjuicios ocasionados, sino en los casos de fuerza mayor.

Creyeron que la huelga podía ser considerada como un caso de esta índole, pero la ley especifica cuáles son:

- 1.° Los incendios ocasionados por la electricidad en las alambres.
- 2.° Los daños producidos por terremotos.
- 3.° Los que provengan del movimiento del terreno en que están construidas las obras.

(Continúa en la quinta página)

Un mitín en pro de la amnistía

Organizado por el Comité de Relaciones del Sindicato Único de Mineros de Asturias, se realizó un importante mitín en Sama de Langreo, secundando la campaña nacional pro amnistía.

Intervieron en el acto los compañeros Ramón Álvarez, Eduardo Vázquez, Horacio Argüelles y Segundo Blanco, actuando de presidente Avelino Roca.

El mitín se desarrolló en medio de gran entusiasmo, resolviéndose, al finalizar éste, reclamar telegráficamente la libertad de los presos. El público que se había congregado en el campo de deportes, lugar del acto, retiróse con una excelente disposición de ánimo para proseguir la lucha.

Resultó una nueva y eficaz aportación a la campaña.

Los patronos de la seda, de Lombardía, se proponen rebajar los salarios a más de treinta mil obreros

Roma, 12. — La magistratura del Trabajo es llamada estos días para solucionar una cuestión de gran importancia.

Más de treinta mil obreros de la industria de la seda, de Lombardía, han protestado contra las proposiciones de los patronos de disminuir una vez más los salarios, como ha venido haciéndose otras veces.

Por medio de sus órganos sindicales, los obreros declaran que los salarios que ganan actualmente les son apenas suficientes para las exigencias de la vida.

Por otra parte, declaran que una nueva reducción de sus salarios no puede ofrecer a la industria serciosa un medio definitivo para vencer la crítica situación de dicha industria en Italia.

En cambio, los patronos declaran que si no se disminuyen los salarios le será imposible a la industria italiana luchar contra la competencia extranjera.